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Artikkelit, näköislehti ja uutiskirjeen tilaaminen verkossa www.kirkkojakoti.fi

KIRKON PERHENEUVONNAN tyypillisin asiakas  
on työssäkäyvä 30–39-vuotias, parisuhteessa 
elävä henkilö. Perheneuvontaan hakeudutaan 
usein tilanteessa, jossa arjen kuormitus tai kriisi 
on jo pitkään vaikuttanut hyvinvointiin. Tulosyynä 
on usein vuorovaikutusongelmat. 

ASIAKASPALAUTE osoittaa, että perheneuvon-
nan palveluun ollaan erittäin tyytyväisiä. Asiak- 
kuus ei vaadi kirkon jäsenyyttä, ja se on asiak-
kaalle maksutonta. Neuvontaa tehdään kasvok-
kain, videovälitteisesti sekä puhelimitse.

RAKKAUS NÄYTTÄYTYY arjessa usein itsestään-
selvyytenä. Rakkaus ei ole pelkästään tunne, 
vaan päätös olla toisen puolella myös vaikeina 
hetkinä. Usein jo se, että uskaltaa pyytää apua, 
on ensimmäinen askel kohti muutosta. Kriisin  
keskelläkin voi kantaa toivo. Rakkaus syntyy  
pienistä teoista, jotka kertovat: sinä olet minul-
le tärkeä. 

JASON LEPOJÄRVI on teologian tohtori ja rak-
kaustutkija. Häneltä on äskettäin ilmestynyt teos 
Rakkauden ammattilainen – esseitä rakkaudes-
ta. Kirjassa käsitellään rakkautta monesta näkö-
kulmasta.
 
KIRJASSA RAKKAUS nähdään taitona, jota pitää 
harjoitella. Se vaatii uteliaisuutta toista kohtaan, 
halua kuunnella, kykyä hillitä itseään ja rohkeut-
ta kantaa vastuuta. 

LEPOJÄRVEN MUKAAN elämä on pohjimmil-
taan vain tilaisuus rakastaa ja tulla rakastetuksi. 
On otettava suunnaton riski: on rakastettava tai 
oltava ikuistesti onneton. Sydän on joko särky-
nyt tai paatunut.  

Rakkauden ammattilaiset

PÄÄKIRJOITUS 
Minna Siikaniva

päätoimittaja ja viestintäpäällikkö
minna.siikaniva@evl.fi

Sokka irti -kuoro esiintyi Maaningan kirkon Open stage -tapahtumassa. Yhteisvastuukeräyksen 
hyväksi järjestetty avoin laulu- ja soittotapahtuma keräsi lavalle yli 30 esiintyjää, myös kuulijoita 
oli mukavasti paikalla. Kuva: Riikka Leinonen.  

Syksyn  
seurakuntavaalien 
ehdokasasettelu  

on alkanut ja  
se kestää  
15.9. asti.

15.9.Tyytymättömälle mikään ei riitä.  
Korkeasta asemasta huolimatta  
elämä voi olla jonkinnäköinen  
helvetti. Hyvinvointi ei ole kiinni  
vain rahasta. 
Laulaja-lauluntekijä Jarkko Martikainen, 
Sana 3/2026

Kohtaamattomuus tosielämässä ja  
algoritmien ohjailemat kohtaamiset 
somessa voimistavat erityisesti kiel-
teisiä tunteita, raivoa ja aggressioita. 
Kolumnisti Laura Häkli, Kotimaa 3/2026

ELOKUVAOHJAAJA SELMA VILHUNEN on 
voittanut Kirkon mediasäätiön vuoden 2026 
palkinnon dokumenttielokuvallaan Portti  
Paratiisiin. Kirkon mediasäätiön palkinto on 
suuruudeltaan 1 500 euroa ja se jaettiin  
Tampereen elokuvajuhlilla.

SUOMEN ORTODOKSINEN KIRKKOMUSEO 
Riisa on liittynyt mukaan Liberation Route  
Europe -kulttuurireittiin. Reitti on yksi Euroopan 
neuvoston 49 sertifioidusta kulttuurireitistä,  
joiden teemana on toisen maailmansodan ja 
sen päättymisen muistaminen. Riisan jäse-
nyys perustuu siihen, että kokoelman pääosa 
on evakuoitu sodan keskellä niiltä alueilta, jotka 
sodan jälkeen menetettiin Neuvostoliitolle.

LAINATTUA LYHYESTI

YKSI HETKI KIRKOSTA

AJANKOHTAISTA AJASSA

Lukutaidon juhlaa
Tiesitkö, että 9.4. vietetään 
lukemisen juhlapäivää Lu-
kutorstaita? Se tarjoaa ti-
laisuuden jakaa lukemisen 
riemua ja korostaa luku-
taidon merkitystä. Päivä 
on myös Mikael Agricolan 
päivä, jolloin juhlistetaan 
suomen kirjakielen ja lu-
kutaidon juuria. Järjestä 
työpaikalla, koulussa tai 
seurakunnassa yhteinen lu-
kutuokio lukutorstaina. Lu-
kemiseen kannustaa myös 
Lukuviikko 20.–26.4.

Leikki rentouttaa
Valtakunnallista Leikkiviik-
koa vietetään 20.–26.4. ja 
Leikkipäivää 25.4. Vuoden 
teema leikki arjen rentout-
tajana haastaa suoritusyh-
teiskunnan ja houkuttelee 
aikuisen ja lapsen pysäh-
tymään. Leikki on yhteis-
tä ja tärkeää tekemistä, joka 
ei vaadi rahaa. Leikkipäivä.
fi-sivustolta saa tietoa lei-
kistä ja sen merkityksestä 
sekä yli tuhat leikkivinkkiä.

leikkipaiva.fi

Pysähdy pääsiäiseen
Palmusunnuntai, hiljainen 
viikko, kiirastorstai ja pitkä-
perjantai kuljettavat sinut 
kristittyjen tärkeimpään juh-
laan. Hiljainen viikko eli vii-
meinen viikko ennen pää-
siäistä kertoo Jeesuksen 
viimeisistä päivistä aina ris-
tiinnaulitsemiseen asti. Pää-
siäisenä juhlitaan: Juma-
la on herättänyt Jeesuksen 
kuolleista ja elämä on voit-
tanut kuoleman.  
 
evl.fi/pyhapaivat 
kirkkovuosikalenteri.fi 
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LÄHI-ITÄ palaa liekeissä. 
Viimeisen kuukauden aikana 
sotatoimia on käyty ainakin 
kahdentoista valtion alueel-
la. Moni kysyy, eikö vihanpito 
lopu koskaan?

VANHA TESTAMENTTI ker-
too lukemattomista sodista 
samoilla alueilla. Niissä Is-
rael ja Juuda kuvataan jos-
kus kansanmurhan toteut-
tajina, joskus taas niiden 
uhreina. Välillä ne käyvät 
keskenään katkeria sisällis-
sotia.

SODAN KÄRSIMYKSESTÄ 
kasvaa myös toivo parem-
masta: vielä tulee aika, jol-
loin Jumala lähettää Rau-
hanruhtinaan. Hän on nöyrä 
ja ratsastaa vaatimattomal-
la aasilla. Hän tuo rauhan ja 
oikeuden, ennusti profeetta 
Sakarja noin 510 eKr.

TÄHÄN SAKARJAN messias- 
ennustukseen (9:9) Jeesus 
liittyy aivan tietoisesti, kun 
hän ratsastaa palmusun-
nuntaina Jerusalemiin kau-
pungin itäportista.

LIITTYMISELLÄÄN tuohon 
profetiaan Jeesus ilmaisee: 
Minä olen profeettojen lu-
paama Rauhanruhtinas. Mi-
nulla on sanoma Jumalal-
ta, joka on kaikkien kansojen 
Isä, ei yhden heimon sodan- 

jumala. Tämä Jumala on lä-
hettänyt minut tuomaan 
rauhan ja sovinnon, ei sotaa 
ja alistamista. Tämä sovitus 
on universaali, kaikille ihmi-
sille kuuluva. Tämä rauha on 
ylikansallinen, kaikkia kan-
soja koskeva.

PELKKÄ AASILLA ratsasta-
minen, rauhan julistaminen 
tai sairaiden parantaminen 

eivät selitä, miksi Jeesus ha-
luttiin tappaa. Juutalaisten 
johtomiehet sanovat syyn 
suoraan: ”Emme me sinua 
minkään hyvän teon tähden 
kivitä, vaan jumalanpilkan: 
sinä teet itsesi Jumalaksi,  
vaikka olet ihminen” (Joh. 
10:33).

EVANKELIUMIT ANTAVAT 
meille lopulta vain kaksi 
vaihtoehtoa: Jeesus on joko 
jumalanpilkkaaja tai itse Ju-
mala. Hän on joko loukkaan-
tumisen aihe tai palvonnan 
kohde. Joko suuruudenhullu 
epäonnistuja tai Jumalan lä-
hettämä Rauhanruhtinas.
Kristityt tunnistavat Jeesuk-
sen persoonassa itse rakas-
tavan Jumalan. Hän on Hyvä 
Paimen, joka antaa itsensä 
uhriksi koko maailman puo-

Rauhanruhtinas ratsastaa aasilla
lesta. Hän tuo sovinnon Ju-
malan ja koko ihmiskunnan 
välille. Hän nousee kuolleis-
ta ja avaa taivaan uskoville. 
Hän katsoo lempeästi meitä, 
varsinkin niitä, jotka kokevat 
olevansa huonoja ja heikko-
ja. Hän ottaa meidät rakas-
tavaan yhteyteensä ja antaa 
elämään ilon värit.

KRISTUKSEN TODELLISET 
seuraajat eivät edistä röyh-
keää imperialismia, vaan so-
vintoa ja oikeudenmukaista 
rauhaa kaikkien kesken.

TÄTÄ ILOSANOMAA kelpaa 
juhlia! Tule mukaan juhli-
maan ristin ja ylösnouse-
muksen pääsiäistä!  

Tuija Hyttinen kuva 

Suomen evankelis-luterilai- 
sen kirkon jumalanpalveluk- 
siin osallistuttiin vuonna 
2025 noin 3,3 miljoonaa ker-
taa. Jumalanpalveluskäyn-
tien kokonaismäärä määrä 
kasvoi vuodesta 2024 vuo-
teen 2025 noin 3 prosenttia.

Myös ehtoolliselle osallis-
tui vuonna 2025 useammat 
kuin vuonna 2024. Ehtoolli-

selle osallistuminen kasvoi 
noin 6 prosenttia. 

Kasvu jumalanpalveluk- 
siin osallistumisessa ja eh-
toolliskäynneissä painottui 
suurimmaksi osaksi kasvu- 
keskuksiin, mutta myös 
useissa pienemmissä ja kes-
kisuurissa seurakunnissa oli 
kasvua. Paikoitellen juma-
lanpalvelusten ja ehtoollis-
ten käyntimäärät vuonna 
2025 ovat kuitenkin py-
syneet ennallaan vuoteen 
2024 verrattuna.

”Kasvava kiinnostus ju-
malanpalvelusta ja ehtool-
lista kohtaan voi johtua mo-
nista syistä. Nuoremmissa 
sukupolvissa on lisääntyvis-
sä määrin kiinnostusta kris-
tinuskoa ja jumalanpalve-
lusta kohtaan. Siihen kenties 
vaikuttaa myös huoli maail-
mantilanteesta. Myös moni-
kulttuurinen väestö on löy-
tänyt aiempaa useammin 
tiensä luterilaiseen mes-
suun”, Arto Vallivirta Kirkko-
hallituksesta pohtii. 

Jumalanpalveluksissa käytiin aiempaa innokkaammin 

PIISPAN TERVEHDYS
Jari Jolkkonen

Kuopion hiippakunnan piispa

Eikö vihanpito 
lopu koskaan?
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Seniorina digiviidakossa
Asioita hoidetaan yhä enemmän 
verkossa. Se tuo omat haasteensa 
erityisesti ikäihmisille.

Heli Haring teksti 
iStock kuva 

Yhteiskunta digitalisoituu hurjaa 
vauhtia. Sähköinen tunnistautumi-
nen, salasanarimpsut, some, tekoäly, 
chatti – tässä vain jäävuoren huip-
pu. Aika harvat asiat hoidetaan enää 
kasvokkain, sillä palvelut ovat siirty-
neet hyvin pitkälti verkkoon. Sinne 
ovat valitettavasti löytäneet tiensä 
myös monen sortin huijarit, rikolliset 
ja disinformaation levittäjät. 

Jos on moni nuorempikin kan-
salainen välillä ihmeissään digiasioi-
den kanssa, hämmentävät ne ehkä 
ikäihmisiä vieläkin enemmän.
”Suomessa ollaan kyllä globaalisti 
huipputasolla ikäihmisten digiosaa-
misessa. Silti meilläkin on melko 
tavallista, että ikääntymisen myötä 
digin käyttö vähenee ja silloin taidot-
kaan eivät pysy ajan tasalla”, Vanhus-
työn keskusliiton SeniorSurf-toimin-
nan asiantuntija Eero Tuomenoksa 
(ympyräkuvassa) kertoo. 
 
Terveyshaasteet jarruna
Tuomenoksa painottaa, että ikäih-
miset ovat digiosaamisen suhteen 
hyvin heterogeeninen joukko.

”Ei todellakaan voida niputtaa 
niin, että kaikki ikääntyneet ovat hu-
kassa digimaailmassa. Täytyy muis-
taa, että nyt on eläkkeellä se suku-
polvi, joka toi internetin Suomeen.”

”Monien kohdalla ikääntyminen kui-
tenkin tuo mukanaan esimerkiksi ter-
veyshaasteita, jotka voivat vaikeuttaa 
tietokoneen ja älypuhelimen käyttöä.”

Usein nostetaan esille muisti-
sairaudet, mutta myös vaikkapa 
heikentyvä näkö tai käsien vapina 
voivat huomattavasti hankaloittaa 
laitteiden käyttöä.

”Kun ihminen huomaa, että fyysi-
nen rajoite tekee digiasioiden hoita-
misen vaikeaksi, hän helposti alkaa 
vältellä koko hommaa.”

Tuomenoksan mukaan myös di-
gimaailman terminologia ja asioin-
nin nopeus ovat omiaan tuotta-
maan vaikeuksia ikääntyneille.

”Esimerkiksi kaksivaiheinen tun-
nistautuminen, jossa pitää nopeas-
ti näpytellä koodeja, tai sähköisten 
lomakkeiden automaattinen katkai-
su tietyn aikarajan jälkeen saattavat 
aiheuttaa huolta ja nostaa kynnystä 
asioiden sähköiselle hoitamiselle.”  
 
Mikä verkossa on totta?
Tekoäly on ottanut lyhyen ajan si-
sällä valtavan kehitysloikan ja tullut 
osaksi arkea. Siinä on hyvät puolen-
sa – mutta on myös ne huonot.

”Nykyään tekoälyllä pystytään 
luomaan hyvin aidon oloista kuvaa, 
ääntä ja puhetta. Tämä huolestuttaa 
erityisesti monia ikääntyneitä. Heille 
tulee epätietoisuutta siitä, mikä on 
totta ja mikä ei.”

Huijatuksi tuleminen onkin ikäih-
misten suurimpia pelkoja mitä tulee 

digiasiointiin. Ajatus rahan menettä-
misestä tai henkilötietojen päätymi-
sestä vääriin käsiin voi olla niin suu-
ri peikko, että se omalta osaltaan 
saattaa suitsia intoa käyttää digilait-
teita. Harvat myöskään uskaltavat 
kertoa tuleensa huijatuksi. 

”Huijatuksi tulemisen häpeästä 
olisi päästävä. Se auttaisi suures-
ti huijariongelman ehkäisyssä, jos 
ihmiset puhuisivat avoimesti koke-
muksistaan”, Tuomenoksa tähden-
tää.

”Minäkin voin paljastaa, että olen 
tullut huijatuksi – siitäkin huolimat-
ta, että olen koulutukseltani tieto-
tekniikan insinööri.”

Tuomenoksan kokemusten mu-
kaan myös disinformaatiovaikutta-
minen herättää huolta iäkkäämmän 
väestön keskuudessa.

”Siinä onneksi harvemmin me-
nettää rahaa. Itse luotan, että suo-
malaisilla on aika hyvä yleissivistys 
ja sen myötä tervettä kriittisyyttä, 
joten ihan mikä tahansa ei mene 
läpi.”

 
Vertaistuki auttaa
Nykypäivänä monia asioita alkaa 
olla aika hankalaa hoitaa muualla 
kuin verkossa. Pärjääkö täällä enää 
ilman digitaitoja?

”Pärjää, mutta se vie enemmän 
aikaa ja joissakin tapauksissa myös 
rahaa. Aina on mahdollista käy-
dä paikan päällä asiakaspalvelupis-
teissä, jos sellaisia sattuu olemaan, 
mutta niissäkin voi olla suppeat au-
kioloajat. Pankin tiskillä voi maksaa 
laskuja, mutta niistä peritään melko 
korkeat palvelumaksut.”

”Täytyy muistaa, että on ihmi-
siä, jotka syystä tai toisesta eivät voi 
hoitaa asioita sähköisesti. Heille on 
tarjottava vaihtoehtoisia mahdolli-
suuksia.”

Tuomenoksa haluaa kuitenkin 
rohkaista ikäihmisiä harjoittamaan 
digitaitojaan.

”Oma lapsi tai lapsenlapsi voisi 
ehkä toimia neuvojana. Myös koulu-
tettuja vertaistukiohjaajia on ympäri 
maata. Savon suunnalla esimerkiksi 
Savonetti tarjoaa ikäihmisille mak-
sutonta digitukea ja koulutusta digi-
taalisten palveluiden käyttöön.”   

Lisätietoja: savonetti.fi,  
etaopastus.fi tai SeniorSurfin  
neuvontanumero 044 700 7101 

VINKKEJÄ

 Älä kiirehdi, vaan mieti huo-
lellisesti, mitä olet tekemässä.

 Jos epäilet saaneesi huijaus-
viestin, juttele siitä vaikka lähei-
sen kanssa. Se voi auttaa selvit-
tämään, mistä on kyse. 

 Jokaisessa palvelussa on käy-
tettävä eri salasanaa. Salasanan 
on myös oltava riittävän vahva. 

 Jos teet ostoksia verkossa, 
käytä luottokorttia. 
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MITÄ MIELESSÄ LYHYESTI

Kevät koittaa kasvimaalle
Kevätauringon ensimmäiset säteet saavat viherpeukalot liikkeelle. 
Kukkien sekä hyöty- ja viherkasvien kasvattamista harrastava  
Laura Hartikainen kertoo vinkkejä kotipuutarhureille. 

Heli Haring teksti 
iStock kuva 

Vieläkö ehtii laittaa 
taimia kasvamaan?
”Oikein hyvin ehtii. Esimerkiksi  
suurin osa kesäkukista ja vaikkapa 
tomaatti ovat sellaisia, että maa-
liskuun lopussa ja vielä huhtikuun-
kaan puolella ei ole liian myöhäistä 
laittaa taimia kasvamaan.

Jotkin lajit ovat toki sellaisia, että 
niiden kasvatus täytyy aloittaa jo 
aikaisemmin talvella. Chili muun 
muassa kuuluu tähän ryhmään.
Kesät tosin ovat nykyään niin arvaa-
mattomia, että välillä tulee mietit-
tyä, onko esikasvatuksesta välttä-
mättä edes hyötyä.” 
 
Miten valmistella kodin  
viherkasveja ja kukkia  
kevääseen?  
”Mullanvaihto on hyvä tehdä kevääl-
lä, koska silloin alkaa uusi kasvuvai-

he. Jos on tarpeen, niin kasveja voi 
myös siirtää isompiin ruukkuihin. 
Kevät on otollinen aika muunkinlai-
seen freesaukseen kuten kasvien 
suihkutteluun ja kuivien osien kar-
simiseen.” 
 
Millaisia vinkkejä antaisit 
laiskemmalle kasviharras- 
tajalle?
”Aina toimiva ja helppo tapa on os-
taa kaupasta ruukkuyrttejä ja lait-
taa ne kotona vähän isompaan 
ruukkuun. Siinä ne pärjäävät hyvin 
ja niistä riittää napsittavaa ruuan-
laittoon. Myös herneenversoja saa 
näppärästi kasvatettua kuivatuista 
herneistä.

Suorakylvettävät kasvit ovat niin 
ikään vaivattomia, koska esikasva-
tusvaihe jää pois. Ne kylvetään maa-
han vasta touko- tai kesäkuussa.

Jos haluaa kasvattaa jotain lasi-
tetulla parvekkeella, erilaiset ko-
risteheinät ovat hyvä vaihtoehto. 
Lasitetut parvekkeet kuumentuvat 

herkästi ja ovat siksi paljon vettä 
tarvitseville kasveille hiukan haas-
teellisia paikkoja.” 
 
Mikä on tällä hetkellä 
trendikästä alalla?
”Nuo edellä mainitut koristeheinät 
ovat nyt trendikkäitä. Myös daa-
lioiden suosio on ollut viime vuo-
sina kasvussa. Erilaiset hyötykasvit 
ovat edelleen pinnalla, ja niistä on 
ilmaantunut paljon uusia lajikkeita 
tarjolle.” 
 
Koska kannattaa kylvää 
pääsiäisruoho?
”Yleensä parisen viikkoa ennen pää-
siäistä, mutta kyllä nytkin vielä ehtii 
jonkinlaisen ruohon saada kasvatet-
tua. Itse tykkään sekoittaa ohraa ja 
rairuohoa. Myös auringonkukan sie-
meniä voi kokeilla.”  

Ennätysmäärä hakijoita 
kesätyöpaikkoihin
Kuopion ev.lut. seurakuntayhty-
män kesätyöntekijöiden rekry-
toinnit päättyivät helmikuussa. 
Kesätyöpaikkoihin oli ennätys-
määrä hakijoita, sillä hakemuk-
sia saapui kaikkiaan yli 1 100 
kappaletta.

Eniten hakemuksia lähe-
tettiin hauta- ja puistotoimen 
kesä- ja kausityöpaikkoihin, joi-
hin sadan paikan kokonaisuu-
teen tuli 664 hakemusta. Mää-
rä lähes kaksinkertaistui viime 
vuodesta. Myös leirikeskus-
ten 15 kesätyöpaikkaa herätti-
vät selvästi aiempaa enemmän 
kiinnostusta: hakemuksia tuli 
peräti seitsemän kertaa enem-
män kuin vuosi sitten.

Kirkon varhaiskasvatus 
tavoittaa laajasti
Seurakuntien varhaiskasvatus  
tavoitti vuonna 2025 laajasti  
lapsia ja perheitä eri puolilla  
Suomea. Ryhmätoiminnan 
määrä kasvoi hieman edellis-
vuodesta. Erityisesti musiikki-  
ja taideteemaisten ryhmien ja 
niihin osallistuneiden määrä on 
kasvanut. Myös tapahtumiin, 
retkille ja leireille osallistui  
runsaasti lapsia ja aikuisia.

Ryhmätoimintaa järjestettiin 
yli 7 700 ryhmässä, ja erilaisiin 
tapahtumiin osallistui vuoden 
aikana yli 720 000 lasta ja ai-
kuista. Ryhmätoimintaan osal-
listuvista alle kouluikäisiä lapsia 
oli yli 57 000.

Erilaiset perheille suunnatut 
kerhot ovat edelleen kirkon var-
haiskasvatuksen keskeinen toi-
mintamuoto. Vuonna 2025 seu-
rakunnissa kokoontui yli 4 500 
perheille suunnattua ryhmää, 
joissa oli yhteensä yli 82 000 
osallistujaa.

”Kirkon varhaiskasvatuksen 
vahvuus on arjen kohtaamisis-
sa. Erilaiset kerhot, retket ja  
tapahtumat tarjoavat monille 
lapsiperheille matalan kynnyk-
sen mahdollisuuden kohdata 
muita perheitä, osallistua yhtei-
seen toimintaan ja saada tu- 
kea arkeen”, sanoo Raija Ojell 
Kirkkohallituksesta.

Varhaiskasvatuksen järjestä-
mät tapahtumat ja tilaisuudet 
tavoittivat vuoden aikana suu-
ren joukon ihmisiä. Seurakun-
nat järjestivät omana toimin-
tanaan noin 9 500 tilaisuutta, 
joissa oli yhteensä yli 517 000 
osallistujaa.

Lisäksi seurakunnat järjestivät 
tapahtumia yhteistyössä muiden 
toimijoiden kanssa. Yhteensä 
varhaiskasvatuksen tilaisuudet 
ja juhlat tavoittivat vuoden aika-
na yli 720 000 osallistujaa.

Kirkon ja kuntien välinen päi-
väkotiyhteistyö kasvoi edelleen. 
Kasvu näkyi erityisesti Tampe-
reen, Espoon, Helsingin, Kuopi-
on, Lapuan ja Porvoon hiippa-
kunnissa.  

KAMALA LUONTO



Tarmo Ylhävuori teksti 
Pekka Heikkilä kuvat 

Piispa Jari Jolkkosella on mennyt yötöiksi. 
Hän on viimeistellyt haastattelua edeltänee-
nä yönä tulevan kirjansa käsikirjoitusta taittoa 
varten. Kolmen vuoden projekti alkaa olla vii-
meisiä viilauksia vaille valmis.

Jolkkonen työskentelee päivätöinään Kuo-
pion hiippakunnan piispana. Hiippakuntaan 
kuuluvat esimerkiksi Joensuun, Kajaanin ja 
Kuopion seurakunnat. Vapaa-ajallaan hän on 
työstänyt Jeesuksesta kertovaa kirjaa ja tele-
visiodokumenttisarjaa. 
 
Matka mietitytti
Hän on aiemmin tehnyt vastaavia projekte-
ja saman työryhmän kanssa. Ylellä on nähty 
hänen käsikirjoittamansa dokumentit refor-
maattori Martti Lutherista, munkki Francis-
cus Assisilaisesta ja herännäisyyden johta-
ja Paavo Ruotsalaisesta. Mikään aiemmista 
projekteista ei ole kuitenkaan ollut yhtä han-
kala kuin nykyinen.

Vaikeuskerrointa on kasvattanut matka-
kohde. Jolkkosella on ollut tapana matkustaa 
dokumenttiensa päähenkilöiden jalanjäljissä 
heidän asuinpaikoilleen.

Jeesuksen tapauksessa suuntana oli siis 
Pyhä maa eli Israel ja palestiinalaisalueet. Nii-
hin matkustaminen oli riski Gazan sodan ta-
kia. Mietityttikö konfliktialueelle lähtö?

”Mietitytti. Aika paljon piti tehdä selvityk-
siä. Olimme yhteydessä Suomen ulkominis-
teriöön ja paikallisiin asukkaisiin, joiden avul-
la yritimme hahmottaa tilannetta”, Jolkkonen 
kertoo.

Hänen mukaansa oleellista oli tietää, mis-
sä oli turvallista liikkua ja missä ei. Hän selvisi 
lopulta kolmesta kuvausmatkasta ehjin na-
hoin, mutta ei välttynyt vaaratilanteilta. 
 

Autuaita ovat rauhantekijät?
Sota näkyi kuvauspaikoilla. Jolkkonen oli ku-
vaamassa Israelin pohjoisosassa Galileassa 
Autuuksien vuorella. Jeesuksen kerrotaan pi-
täneen vuorisaarnansa samalla paikalla vuo-
ren rinteellä.

”Kun kerroin tästä kameralle, kuvauksen 
keskeyttivät ylilentäneet hävittäjät aina neljän 
minuutin välein. Ne lensivät pommituslennol-
le Libanoniin.”

Jolkkosen mukaan oli absurdi tunne lukea 
vuorisaarnaa, jossa mainitaan, että autuaita 
ovat rauhantekijät. Samaan aikaan taivaalla 
lensi hävittäjiä pommilastissa.

Kuvausryhmä vieraili myös Irakissa, jossa 
uhkana olivat autopommit ja ulkomaalaisten 
sieppaamiset. Myös arvoesineet olivat riski. 
Siksi Jolkkosen piti peitellä piispan kultaista 
ristiä ja sormuksia.

”Kun tulimme Irakista Itä-Puolan yli lentä-
mällä, samana yönä venäläiset droonit tekivät 
hybridi-iskun Itä-Puolaan.”

Kuvausryhmä pääsi turvallisesti Suomeen, 
mutta Jolkkonen sai Irakista ikävän tuliaisen. 
Hän sairastui vatsatautiin, jonka vuoksi päätyi 
tiputukseen ja eristykseen Kuopion yliopistol-
liseen sairaalaan.

”Mutta silti pääsimme helpommalla kuin 
Jeesus.” 
 

Tunnelma oli kireä
Gazan sota näkyi myös ihmisten mielialassa. 
Jolkkosen mukaan moni ihminen oli todel-
la kireä ja ennakkoluuloinen kuvausryhmää 
kohtaan.

Se on ymmärrettävää, sillä Gazan sotaa on 
käyty vuodesta 2023 alkaen eikä kyse ole en-
simmäisestä konfliktista juutalaisten ja pales-
tiinalaisten välillä. Väkivallalle ei näy loppua, 
vaikka osapuolet ovat solmineet aselevon.

Jolkkosen mukaan dokumenttisarjassa si-
vutaan konfliktia, mutta hän välttää kallistu-
masta kummankaan osapuolen kannalle. Hän 
pystyy samaistumaan sekä juutalaisten että 
palestiinalaisten kipuun. 

”Minullakin se kipu on tavallaan ihon alla. 
Äitini puolelta kuulun sellaiseen haploryh-
mään, jossa esivanhemmissani on sekä juu-
talaisia että palestiinalaisia.”

Hänellä on siis yksi tai useampi samanlai-
nen geeni kuin juutalaisilla ja palestiinalaisilla 
esivanhemmillaan. Sukutausta auttaa häntä 
ymmärtämään kummankin osapuolen rau-
hantahtoisia edustajia, joiden ääni ei ikävä 
kyllä pääse tällä hetkellä kuuluviin.

”Siinäkin maassa olisi käyttöä rauhante-
kijöille, mutta valitettavasti heidät leimataan 
pettureiksi, koska molemmilla osapuolilla ää-
ripäät hallitsevat.”

Israelissa valtaa pitää äärioikeistolainen ja 
vanhoillinen hallitus, Gazan kaistalla puoles-
taan ääri-islamilainen terroristijärjestö Hamas.

 
Kristityt sylkykuppeina
Ääripäiden toiminta aiheuttaa ylilyöntejä. Hyvä 
esimerkki siitä on Pyhän maan kristittyjen 
syrjintä. He ovat pääosin palestiinalaisia, mut-
ta he eivät ole enemmistön tavoin muslime-
ja. Heidän osuutensa on vähentynyt radikaa-
listi noin kymmenestä prosentista alle yhteen 
prosenttiin viimeisen 120 vuoden aikana.

”He kärsivät eniten Israelin miehityksestä,  
juutalaisten siirtokuntalaisten väkivallasta ja 
tiettyjen islamilaisten sukujen painostuksesta.”

Uskonnolliset juutalaiset ovat hyökänneet 
kristittyjä kohtaan esimerkiksi sylkemällä hei-
dän päälleen. Tätä tapaa on puolustanut Is-
raelin hallituksen äärioikeistolainen ministeri 
Itamar Ben-Gvir ennen ministeriaikaansa.

Sylkemisen lisäksi uskonnolliset juutalaiset 
ovat vahingoittaneet kristittyjen omaisuutta, 
häpäisseet kirkkoja virtsaamalla niiden eteisiin, 
kaataneet hautakiviä ja maalanneet kirkkojen 
seiniin Jeesusta ja Mariaa häpäiseviä graffiteja.

Jolkkosen mukaan tässä kohtaa osa ih-
misistä toteaa, etteivät vahingonteot voi pi-
tää paikkansa. Suomalaisesta näkökulmasta 
ne kuulostavat uskomattomilta, mutta hänen 
mukaansa amerikkalaiset ja israelilaiset jär-
jestöt ovat koonneet dokumentoituja tapauk-
sia raportteihinsa. 
 
Nojatuolimatka Pyhälle maalle
Jolkkonen korostaa, että kristittyjä on ollut 
Pyhällä maalla yhtä kauan kuin kristinusko on 
ollut olemassa. Pitkää perinnettä jatkaa Jor-
danian ja Pyhän maan evankelisluterilainen 
kirkko, jonka kanssa Kuopion hiippakunta on 
solminut kumppanuussopimuksen.

Yhteistyö on tarkoittanut sitä, että hiippa-
kunnan seurakunnat ovat tukeneet kirkon yl-
läpitämiä peruskouluja ja diakoniatyötä. Vie-
railuja on tehty myös puolin ja toisin. Viimeksi 
Jolkkonen kävi tammikuussa uuden piispan 
vihkimystilaisuudessa ja vei mukanaan suo-
malaisten seurakuntien lahjoittaman liturgi-
sen vaatetuksen.

Yhteistyöstä oli iloa myös televisiodoku-

mentin kuvauksissa. Sen ansiosta työryhmän 
oli helpompi saada lupia kuvaamiseen.

”Pääsimme kuvaamaan islamilaisten hal-
litsemalle temppelialueelle, vaikka sinne eivät 
tavallisesti ei-muslimit pääse.”

Dokumenttisarjassa päästään siis kurkis- 
tamaan kiinnostaviin paikkoihin Jeesuksen  
jalanjäljissä. Jolkkonen vinkkaa, että sarja ja 
sitä täydentävä kirja sopivat hyvin matkaop-
paiksi Pyhälle maalle tai ne voivat tarjota  
nojatuolimatkan ilman matkustamisen vai-
vaa. 

     

Silti pääsimme 
helpommalla kuin Jeesus.

Jeesuksen jalanjäljissä

JARI JOLKKONEN

 Kuopion hiippakunnan piispa

 Työskennellyt piispana vuodesta 
2012

 Ristinmies ja minä – Jeesus  
Nasaretilaisen tarina -dokumentti- 
sarja esitetään Yle TV1 -kanavalla  
ja Yle Areenassa ti 31.3., ke 1.4. ja  
to 2.4. klo 19 sekä uusintana  
pe 3.4., la 4.4. ja su 5.4. klo 7

 Nasaretin Mestarin tarina -kirja 
(Docendo) ilmestyy 31.3.

Ääripäiden toiminta 
aiheuttaa ylilyöntejä.



Piispa

Olen etuoikeutettu saadessani edistää myös 
luonnonsuojelua kristillisestä näkökulmasta”, 
Ilkka Sipiläinen sanoo.

Piispa Jari Jolkkonen lähti kristinuskon syntysijoille  
tekemään dokumenttisarjaa ja kirjaa. Siitä tuli hankala 
projekti, josta hän ei selvinnyt ilman vaaratilanteita.
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RADIOSTUDIOSSA kello käy sekun- 
teja, mutta ikkunan takana routai- 
sella pellolla aika on seisonut sato-
ja vuosia. Radion suora lähetys on 
sekuntipeliä. Juonnon on lähdettä-
vä kappaleen loputtua, vastaan biisi-
en aikana kuuntelijoiden lähettämiin 
Whatsapp -viesteihin, valmistaudun 
tulevaan juontoon ja metsästän tuo-
reita paikallisia aiheita sekä uutisia. 

IKKUNAN TAKANA luonto ja peltom-
me pitävät “paastoa”. Pelto panttaa 
tarinoitaan vielä paksun routakerrok- 
sen alla. Metallinpaljastin odottaa va-
rastossa kevättä, valoa ja lämpöä. 
Hektisen radiotyön vastapainoksi viih-
dyn vapaa-ajalla verkkaisesti kävellen 
ja huiskien metallinpaljastimen kans-

sa etsien “aarteita” ja tarinoita vuosi-
satojenkin takaa.

RADIOSSA ON koko ajan ääntä. Kap-
paleita, omaa puhetta, mainoksia ja 
erilaisia tunnareita. Piipparoidessa 
pellolla kuuluu vain tuulen suhinaa, 
lintujen laulua sekä ajoittainen metal-
linpaljastimen piippaaminen. Ne rau-
hoittavat.

RADIOSSA MENNÄÄN sekunnit, mi-
nuutit ja tunnit kerrallaan. Kun paljas-
tin piippaa merkiksi löydöstä, puhu- 
taan kymmenistä vuosista – mahdol-
lisesti vuosisadoista. Kun pellon uu-
menista kaivaa esille kolikon 1700-lu-
vulta, pysähtyy oma sisäinen kelloni 
niille sijoilleen. Pyyhkäisen mullan  

kolikon päältä ja mietin sitä hetkeä, 
kun se on viimeksi nähnyt päivänva-
lon. Kuka sen pudotti? Oliko hänellä-
kin kiire, vai oliko elämän tahti silloin  
pellon reunaa kulkevan hevosen 
käynnin kaltainen?

VIELÄ HETKEN joudun kuitenkin tyy-
tymään studion ääniin ja radion kel-
loon. Mutta tiedän, että mullan alla 
tarinat odottavat. Kun routa pian su-
laa, on aika laskea kuulokkeet, ottaa  
lapio käteen ja lähteä katsomaan, 
mitä uutta – tai vanhaa – tämä kevät 
tuo tullessaan.  

Kirjoittaja on Savon Aallot -radio- 
kanavan päätoimittaja

Sekuntipeliä ja vuosisatoja

KOLUMNI
Anssi Saarelainen

Virikkeitä ja vertaistukea 
Lehtoniemen kerho- 
tilassa pidettävässä  
vauvatuvassa käy  
iloinen puheensorina,  
ja pienessä muskari- 
hetkessä saa sekä  
lapsi että vanhempi  
liikunnan riemua. 

Vauvatuvassa oli aluksi muskarihetki.

Hanna Valkonen teksti ja kuvat 

Elsa Hiltunen, vauvatuvan 
oma mummo, ottaa tulijoi-
ta vastaan Lehtoniemessä. 

”Olen tehnyt elämäntyö-
ni päiväkodissa. Kun jäin 
eläkkeelle, oli edelleen kai-
puu lasten pariin. Kerroin 
toiveista seurakunnalle, ja 
täällä olen nyt ollut muka-
na”, Elsa sanoo iloisena. 

Hän laittaa tarjoilua val-
miiksi ja seurustelee van-
hempien kanssa. Välillä 
Elsa ottaa lapsen syliin, jos 
vanhempi tarvitsee apua. 

”Tämä tuo mukavaa oh-
jelmaa elämään. Tutustun 

uusin ihmisiin, ja monen 
kanssa saa jutella elämäs-
tä ja kasvatusasioista.”

Iita-äiti tuli Bean kans-
sa vauvatupaan vaihta-
maan kuulumisia.

”Kävin täällä jo raskaus-
aikana. Nyt Bea saa virik-
keitä ja mahdollisuuden 
olla samanikäisten kans-
sa.” 

Arttu-isä on käymässä 
Lehtoniemen kerhotilassa 
Elman kanssa. 

”Jäin vuodenvaihteessa 
vanhempainvapaalle. Tämä 
on kiva paikka tulla, saa 
vaihtelua arkeen.”

”Kaveripiirissä ei ole 
lapsia, joten täällä näkee 
toisia vanhempia.” 

Perhekirkkoja ja  
baby showereita
”Seurakunnissa lapsiperheet 
on huomioitu monipuolisel-
la ja matalan kynnyksen toi-
minnalla, jonka runkona on 
säännöllinen viikkotoiminta: 
lasten kerhot, perhekerhot, 
avoimet perhekahvilat ja 
muskarit. Vauvaperheille on 
myös omia ryhmiä”, kertoo 
Sirpa Pesonen, Alavan seu-
rakunnan varhaiskasvatuk-
sen ohjaaja. Hänen tehtä-
viinsä kuuluu myös Kuopion 
seurakuntayhtymän varhais-
kasvatuksen ja perhetoimin-
nan yhteisten asioiden koor-
dinointi.

Lisäksi seurakunnat jär-
jestävät perhekirkkoja, -ta-

pahtumia, -leirejä ja pop  
up -ryhmiä, jotka kokoon-
tuvat eri teemoilla. Pesonen 
kertoo, että uutta toimintaa 
on tarjolla myös lasta odot-
taville perheille, kuten Baby 
shower -tilaisuudet ja Odo-
tuksen sävyt -ryhmä. 

”Apuna arkeen -toiminta 
tarjoaa lapsiperheille keskus-
teluapua ja tilapäistä lasten-
hoitoapua silloin, kun perhe- 
arkeen tarvitsee tukea. Tu-
kea annetaan virka-aikana ja 
rajallisten resurssien puit-
teissa.” 
 
Kaikki ovat tervetulleita
Sirpa Pesonen korostaa, että 
toiminta on pääsääntöisesti 
maksutonta ja avointa kaikil-

le lapsiperheille. Leireissä ja 
retkissä on usein osallistu-
mismaksu. 

”Mukaan voi tulla, vaikka 
ei kuuluisi kirkkoon. Seura-
kunta haluaa tukea perhei-
tä arjessa ja tarjota turvalli-
sen paikan kohdata muita, ja 
totta kai tarjota myös hen-
gellistä sisältöä perheiden 
arkeen.”

”Rohkaisen ottamaan 
meihin yhteyttä ja kysäise-
mään toiminnasta. Kuulem-
me mielellämme myös per-
heiden toiveita. Haluamme 
suunnitella toimintaa niin, 
että se vastaisi mahdolli-
simman hyvin arjen tarpei-
siin”, Pesonen kertoo. 

Arttu ja Elma sekä Iita ja Bea. 
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KIRKONKIRJAT

Tuomiokirkkoseurakunta
Mauri Eelis Heikkinen 80 
Maj-Lis Margareta  
Malmberg 85 
Mauri Kalevi Malmberg 81 
Ulla-Maija Muhos 85 
Esko Antero Myyryläinen 75 
Karl Erik Ongelin 96 
Irma Kyllikki Pehunen 97 
Kalevi Osmo Riipi 85 
Eeva Kaisa Helena  
Rissanen 79 
Tenho Tapio Ruokolainen 77 
Riitta Johanna Smahl 80 
Asko Tapani Tikkanen 74 
Matti Paavo Johannes  
Tukiainen 90
 
Alava
Anja Irene Huuskonen 80 
Paavo Olavi Kauhanen 78 
Heikki Antero Pirinen 57 
Kari Olavi Sirviö 67 
Pekka Olavi Väisänen 76

Järvi-Kuopio
Mirja Maria Niskanen 93,  
Juankoski 
Väinö Johannes Pärnänen 83, 
Tuusniemi 
Heimo Johannes Vartiainen 
78, Kaavi 
Taina Kanerva Kukkonen 87, 
Nilsiä 

Tuula Annikki Airaksinen 76, 
Nilsiä 
Lauri Paavali Parviainen 78, 
Nilsiä 
Maija Liisa Vartiainen 93,  
Juankoski 
Veli Johannes Ensio  
Airaksinen 88, Nilsiä 
Pentti Erkki Niiranen 87, Nilsiä 
Ilmi Anneli Julkunen 78, Kaavi 
Heidi Hellevi Voutilainen 96, 
Juankoski 
Lyyli Anna-Liisa Kaasinen 90, 
Juankoski 
Antti Olavi Rissanen 80,  
Riistavesi 
Erkki Pekka Heikkinen 80, 
Riistavesi

Kallavesi
Elli Marjatta Könönen 99 
Sisko Eeva Kaisa  
Dahlström 89 
Ester Hynninen 94, Karttula 
Laina Kyllikki Juntunen 94 
Heino Pekka Kautto 79 
Matti Arvi Koponen 83 
Reino Olavi Lahtinen 73 
Tuomo Juhani Lappalainen 72 
Martti Olavi Mykkänen 85 
Arto Ensio Tossavainen 72 
Aki Ilmari Valta 92, Maaninka 
Kaija Marketta Vanhanen 88

Männistö
Hilja Keinänen 94 
Liisa Helena Korhonen 67 
Veli Jaakko Lappalainen 88 
Rauha Anneli Lauhava 85 
Arja Irene Tossavainen 69 
Liisa Helena Vornanen 74
 
Puijo
Raili Airi Inkeri Kortelainen 90 
Matti Antero Lamberg 86 
Pertti Sakari Nuutinen 70 
Raimo Armas Oinonen 86 
Maija Liisa Ovaskainen 74 
Kauko Olavi Reis 60

Siilinjärvi
Martti Sakari Korhonen 91 
Tenho Eevert Tikkanen 97 
Aili Katriina Jokinen 94 
Sirkka Liisa Karppinen 83 
Urho Jaakko Hiltunen 86 
Terttu Katri Maria Männistö 96 
Aapeli Kokkonen 92

Tuomiokirkkoseurakunta
Eemil Taneli Tapio Korpinen 
Justus Alex Juhani Räsänen 
Leo Emil Valtteri Hyvärinen 
Saana Silva Alina Olli-Paja- 
rinen

Alava
Aida-Sofia Aurora Koponen 
Eemeli Alvar Kauhanen 
Enna Johanna Ann-Mari  
Virtanen 
Hertta Lilja Anita Nevalainen 
Remi Vili Artturi Poikkilinja

Järvi-Kuopio
Venni Severi Johannes  
Tepponen, Muuruvesi 
Aija Mirjami Kokkonen,  
Muuruvesi 
Antti Sisu Olavi Qvisén,  
Riistavesi 
Eppu Otto Olavi Kauppinen, 
Säyneinen 

Jami Pekka Ilmari Tirkkonen, 
Juankoski 
Sofia Jasmin Sorsa, Riistavesi

Kallavesi
Aino Evelin Sipilä 
Aino Kerttu Kaarina  
Pekkarinen 
Alva Anna Evelia Pekkala 
Eeli Kalevi Hiltunen 
Eini Leena Marjatta Künnap 
Jimi Pauli August Auvinen 
Lilli Annikki Kimonen 
Lilli Katriina Särkkä 
Noel Jeremias Kokkonen 
Oiva Otto Iivari Lindroos 
Reima Oiva Untamo Piirainen 
Rosanna Hilja Olivia  
Suomalainen, Karttula 
Seela Iisa Olivia Rikkonen 
Selma Beea Livia Rikkonen 
Simeon Eikka Enjala 
Sinna Seelia Nyyssönen 
Tapio Antero Ylikotila 

Tinka Helmi Alina Karppanen 
Viola Kerttu Edith Miettinen

Männistö
Lilja Minea Valtonen 
Saana Helvi Maria Nissinen

Puijo
Aada Olivia Armiida Jänis 
Elias Onni Aaro Puustinen 
Konsta Johan Kaspian  
Kumpulainen 
Lyydia Kaisa Eveliina Tirkkonen 
Paavo Erkki Aarne Moilanen

Siilinjärvi
Jadelia Hulda Aurora Koistinen 
Amelia Ellen Saarivainio 
Kasperi Samuel Saarivainio 
Viljo Iivo Sylvester Korhonen 
Elmeri Juho Jeremias  
Kiviranta

Männistö
Jani Markus Nissinen ja 
Terhi Salla Maria Pyykkö

Kolmiyhteinen Jumala, 
välillä tuntuu, että mieli  
ja sydän ei kestä huonojen 
uutisten tulvaa. 
Kiitos, että Sinä olet 
kaikkea suurempi!
Ylösnoussut Jeesus, 
siunaa meitä ja 
näytä tietä eteenpäin!
Aamen. 

Kastetut

Avioliittoon kuulutetut

Kuolleet

Sinulle surun aikana

Ilmoittautuminen ja lisätietoa 
sururyhmistä verkossa  
kuopionseurakunnat.fi/sururyhmat 

KUOPION
SEURAKUNNAT
SUOMEN EV.LUT. KIRKKO

Sururyhmä työikäisille
Aika ja paikka tiistaisin 28.4., 5.5., 12.5., 19.5., 26.5.  
klo 17.00-18.30 Pyhän Johanneksen kirkon takkahuone,  
Ampujanpolku 2 
Ryhmän ohjaajina diakoni Paula Vartiainen ja vertais- 
ohjaaja Kati Ahtiainen 
Ilmoittautumiset viimeistään 14.4.  
kuopionseurakunnat.fi/sururyhmat 
Lisätiedot diakoni Paula Vartiainen 040 4848 407  
(maanantaisin klo 9-11), paula.vartiainen@evl.fi.  
Ryhmän koko enintään kahdeksan henkilöä.

Sururyhmä ikääntyneille 
Aika ja paikka keskiviikkoisin 29.4., 6.5., 13.5., 27.5., ja 3.6. 
klo 14.00-15.30 Petosen seurakuntatalo, Pyörönkaari 21 
Ryhmän ohjaajina pastori Nanni Vilpponen-Lepola ja 
diakonissa Riitta Reima 
Ilmoittautumiset 10.4. mennessä  
kuopionseurakunnat.fi/sururyhmat 
Lisätiedot Nanni Vilpponen-Lepola 040 4848 361 tai  
Riitta Reima 040 4848 370. Ryhmän koko enintään  
kahdeksan henkilöä.

Sururyhmä itsemurhan tehneiden  
läheisille 
Aika ja paikka torstaisin 26.8.-24.9. klo 17.00-18.30  
Pyhän Johanneksen kirkon takkahuone, Ampujanpolku 2 
Ryhmän ohjaajina diakoni Anne-Mari Mertanen ja  
pastori Heikki Hyvärinen
Ilmoittautumiset 3.-17.8.  
kuopionseurakunnat.fi/sururyhmat 
LisätiedotAnne-Mari Mertanen 040 484 8406 tai  
Heikki Hyvärinen 040 484 8397. Ryhmän koko enintään 
kahdeksan henkilöä.

Tietoa sururyhmistä ja tukea suruun 
Sururyhmä päihteisiin kuolleiden läheisille alkaa vuosittain 
marraskuussa. Yhteyshenkilö ja lisätiedot Auli Kela-Julku-
nen, päihdetyön diakoni, 040 4848 465. 
 
Kun haluat psykososiaalista tukea suruun liittyen, voit 
olla yhteydessä seurakuntasi työntekijöihin. Yhteystiedot 
löydät verkko-osoitteesta kuopionseurakunnat.fi/ 
yhteystiedot.
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Mainosmyynti
Sanna Kiiveri- 

Haverinen
050 433 0153

sanna.kiiveri-haverinen@hillagroup.fi
Seuraava julkaisupäivä 29.4.,

varaukset 20.4. mennessä.

APUA ASIAKIRJOJEN  
LAADINTAAN

Perunkirjoitukset, veroilmoitukset,
edunvalvontavaltuutukset ja testamentit 
sekä  erilaisten lomakkeiden täyttö.  

Kysy tarjous! 

Kuopion Invalidit ry.
Savonkatu 16, puh. 0440 378 451

toimisto@kuopioninvalidit.fi

UNNA KUOPIO | Kirkkokatu 61 | info. kuopio@kodinunna.fi
UNNA SIILINJÄRVI | Savolantie 1 | info.siilinjarvi@kodinunna.fi

Kotisiivous, hoiva- 
ja hoitopalvelut
Tilaa maksuton tutustumiskäynti
044 755 6220

PAIKALLINEN PALVELUSETELITUOTTAJA

kodinunna.fi

 • Muutot
 • Kuljetukset
 • Kuolinpesien tyhjennykset
 • Muuttolaatikoiden vuokraus

Puh. 040 127 1748
info@kuopionmuuttojakuljetus.fi
www.kuopionmuuttojakuljetus.fi

www.mantylan.comwww.mantylan.com

Kuopion alueellaKuopion alueella
tilatut ateriat kotiintilatut ateriat kotiin 9,90 €

Tilaukset
lounasravintolamantyla@gmail.com

040 814 5471

Kansallisen 
veteraanipäivän 
juhla 27.4.2026
Kuopion Musiikkikeskus, Valohalli

12.00 Juhlakahvitus (kahvitus/istuma- 
 paikkoja rajoitetusti 200 henkilölle)
13.00 Kaikille avoin juhla

Juhlan järjestää Kuopion kaupungin 
Yhteisöpalvelut.

kuopio.fi/veteraanipaiva

Itkonniemenkatu 27, 70500 Kuopio
Puh. (017) 263 3128 

Leväsentie 21, 70780 Kuopio
Puh. 044 989 4592

pyykkisatama.fi

VARPAISJÄRVEN GRANIITTI OY
Savonkatu 24, Ollinpuisto,
Kuopio, puh. 017 263 3408
Graniitintie 7, Varpaisjärvi

puh. 017 771 811
Myös lisänimen kaiverrukset 

ja kivien enstisöinnit

HAUTAKIVET 
SUORAAN VALMISTAJALTA

Kuopion ortodoksinen seurakunta:  

ORTODOKSISET 
PÄÄSIÄISMYYJÄISET 
Kuopion ortodoksisen srk:n salilla, Snellmaninkatu 8Kuopion ortodoksisen srk:n salilla, Snellmaninkatu 8
la 23.3.2024 klo 11.00 alkaenla 23.3.2024 klo 11.00 alkaen 
Myytävänä virpovitsoja sekä piirakoita, 
pashaa ja muita pääsiäisleivonnaisia. 
Tarjolla kahvia ja pullaa. Arpajaiset.  
Järj. eri toimintapiirit     Tervetuloa!

la 12.4.2025 klo 11.00–13.00

Kuopion ortodoksinen seurakunta:  

ORTODOKSISET 
PÄÄSIÄISMYYJÄISET 
Kuopion ortodoksisen srk:n salilla, Snellmaninkatu 8Kuopion ortodoksisen srk:n salilla, Snellmaninkatu 8
la 23.3.2024 klo 11.00 alkaenla 23.3.2024 klo 11.00 alkaen 
Myytävänä virpovitsoja sekä piirakoita, 
pashaa ja muita pääsiäisleivonnaisia. 
Tarjolla kahvia ja pullaa. Arpajaiset.  
Järj. eri toimintapiirit     Tervetuloa!

La 28.3.2026 klo 11–13.

27.04. - 05.05.2026 (9 pv)
KEVÄINEN VEISUUMATKA
RUOTSIIN JA TANSKAAN

www.tila-auto.com  044 - 768 1818  

Herättäjä-Yhdistyksen veisuumatka 
Simo Korkalaisen johdolla. Mm. Göteborg,

Kööpenhamina, Vadstenan luostari ja Tukholma

Oma bussi mukana koko matkan

1495€
ALKAEN

MA
TKA

TO
TEU

TUU

Asiat solmussa?  
Puhu, se auttaa.

kirkonkeskusteluapu.fi

Haluatko postia?
Tilaa uutiskirje 
sähköpostiisi 

verkosta kirkkojakoti.fi

Syksyn 2025 
PÄIVÄKERHOON 
On aika ilmoittaa lapsi Siilinjärven seurakunnan päiväkerhoon: 
ilmoittautuminen on  1.–30.4. verkossa osoitteessa 
siilinjarvenseurakunta.fi 
Päiväkerho on leikin, laulun ja yhdessä tekemisen kerho 
ensisijaisesti 3–5-vuotiaille. Mukaan voi tulla myös kaksi vuotta 
täyttänyt lapsi, mikäli tilaa on. Järjestämme ryhmiä Siilinjärven  
seurakuntatalolla ja Vuorelan kirkolla. Päiväkerho on maksuton.

Ryhmät alkavat elokuussa.  
Kerhopaikasta ilmoitetaan kesäkuussa ennen juhannusta. 

Lue lisää verkkosivuilta tai kysy kasvatuksen toimistosta 
Virpi Rissanen 044 728 4605.

Lapsille ja perheille 
KESÄTOIMINTAA 
Tutustu kesän kerhoihin ja leireihin. Kaikki leirit 
ovat Ruokoniemen leirikeskuksessa. Lue lisää 
verkkosivuilta mm. leirimaksuista ja vakuutuksista. 
Ilmoittautuminen verkossa 27.4.–10.5. osoitteessa 
siilinjarvenseurakunta.fi 

Leirille ja kerhoon lasten kesken 
KESIS-KERHOT 1.–17.6. päivittäin klo 9–15. 1.- ja 2.-luokka-
laisille Siilinjärven seurakuntatalolla ja Vuorelan kirkolla. 
Ulkoilua, retkeilyä, kädentöitä, leikkejä ja pelejä. 
Lisätiedot: Virpi Rissanen 044 728 4605. 

JIPPIILEIRI GRANDE FINALE 15.–17.6. 9–13-vuotiaille. 
Leiriohjelmassa uintia, metsäseikkailua sekä kädentöitä yhdessä 
leirikavereiden kanssa. Iltanuotion loimua, hyvää ruokaa ja 
yhdessä musisointia. Edestakainen yhteiskuljetus. 
Lisätiedot: Tuomo Toivanen 044 728 4654. 

PIENET IHMEET -LEIRI 17.–18.6. 7–14-vuotiaille. Leppoisa 
leiri hyvässä seurassa. Ohjelma sisältää pelailua, saunomista, 
uintia, luonnon läheisyyttä ja iltanuotion tunnelmaa sekä 
maittavaa ruokaa. Edestakainen yhteiskuljetus. 
Lisätiedot: Atte Kääriäinen 044 728 4655. 

Leirille perheen kanssa 
PERHELEIRI 26.–28.6. Leikki- tai alakouluikäisille lapsille ja 
heidän perheilleen. Yhteistä ja omaa ohjelmaa kaikenikäisille.
Lisätiedot: Liisa Tiilikainen 044 728 4645 ja  
Virpi Rissanen 044 728 4605. 

ÄITI-LAPSILEIRI 3.–5.7. Ruokoniemi kutsuu äitejä, mummeja 
ja kummeja sekä 6–14-vuotiaita lapsia. Leirillä liikutaan rennosti, 
leikitään, tehdään kädentöitä, uidaan ja saunotaan unohtamatta 
perinteistä iltanuotiota. Pajatoimintaa erikseen aikuisille sekä 
lapsille. Lisätiedot: Anne Roivainen 044 728 4653.

siilinjarvenseurakunta.fi
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TERVETULOA
PIISPANTALOON

044 731 8005
anne.tikkanen@muotoiluakatemia.fi

www.muotoiluakatemia.fi

Muistotilaisuudet, ristiäiset, 
rippijuhlat, häät... Historiaa 
henkivä Piispantalo tarjoaa 

upeat puitteet elämäsi 
tärkeimpiin hetkiin.

Ota yhteyttä:

Piispankatu 8, 70100 Kuopio

JERUSALEMIN VANHAN kaupungin itä-
muurissa, suoraan vastapäätä Öljymäkeä, 
on juutalaisille, kristityille ja muslimeille 
merkityksellinen paikka. Se on niin sanot-
tu kultainen portti, jonka ottomaanisult-
taani Suleiman Suuri muurasi umpeen 
1500-luvulla. Todennäköisesti juuri siitä 
portista Jeesus ratsasti aasilla viimeisille 
pääsiäisjuhlilleen. 

VUODEN SUURIMPAAN juhlaan kokoon-
tuneet juutalaiset  toivoivat, että  Rooman 
miehitysvallan päivät olisivat luetut. Kun 
Jeesus sitten ratsasti kohti Jerusalemia, 
moni muisti profeetta Sakarjan ennustuk-
sen aasilla saapuvasta vapauttajakunin-
kaasta. Ei ihme, että kansa huusi ja hur-
rasi. 

MUTTA ENSIMMÄINEN palmusunnuntai 
oli paradoksi. Kansa uskoi, mitä sydämes-
tään toivoi. Jerusalemissa Jeesusta odot-
ti kuitenkin ainoastaan tappio, häpeä ja 
kuolema.  Osa kansanjoukosta näki vie-
lä 40 vuotta myöhemmin, kuinka Rooman 

keisarikunta tuli samaa tietä pitkin, tuhosi 
Jerusalemin ja sen temppelin.  

OPETUSLASTENKIN ELÄMÄ oli para-
doksi. Kavaltamistaan katunut Juudas oli 
ainoa opetuslapsi, joka lopulta tunnusti 
Jeesuksen jopa  ylipappien edessä. Hä-
nestä tuli kaiken pahuuden,  petturuuden 
ja ahneuden alkukuva. Samana iltana Pie-
tari ylipapin pihalla kielsi Jeesuksen kolme 
kertaa. Hänestä tuli se kallio, jolle Kristus 
rakensi kirkkonsa.  

ONKO SINUN ELÄMÄSI paradoksi? Minun 
elämäni usein on. Siitä syystä risti on kai-
kista suurin paradoksi. Ainoastaan vasta-
kohtaansa kätkeytyvä Jumalan rakkaus voi 
muuttaa häpeän voitoksi ja kuoleman elä-
mäksi. 

Satu Väätäinen
aluepappi, Järvi-Kuopion seurakunta

Palmusunnuntai 

Iloitse, tytär Siion! Riemuitse, tytär Jerusalem! Katso, kuninkaasi tulee. 
Vanhurskas ja voittoisa hän on, hän on nöyrä, hän ratsastaa aasilla, aasi 
on hänen kuninkaallinen ratsunsa. Hän tuhoaa sotavaunut Efraimista ja 
hevoset Jerusalemista, sotajouset hän lyö rikki. Hän julistaa kansoille 
rauhaa, hänen valtansa ulottuu merestä mereen, Eufratista maan ääriin 
asti. Sak. 9: 9–10 

SANALLISTA

Julkaisija Kuopion ev.lut. seurakunnat

Viestintäpäällikkö, päätoimittaja 
Minna Siikaniva, puh. 040 4848 273, 
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Mitä tehdä jos
lehti ei tule?
Jakelupalaute
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029 001 0040
(to 9–16, ma, pe 9–14)

Jakelupalaute
verkossa
jakelupalaute.fi

Lehteä ei jaeta talouksiin,
joissa on ilmaisjakelu- tai
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Mat. nro. 968989. Tähän uusi hinta 
490 € ja osoite Hulkontie 9.

Perunkirjoitukset, perinnönjaot, testamentit ym.
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Vuorikatu 26 A, 4. krs, Kuopio

050 3522516, www.esaairaksinen.fi
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Janne Villa teksti 
Sabrina Bqain/Otava kuva

Synnytyssairaalassa se hetki, kun Lari 
Launonen tajusi, että esikoispojalla  
on jotain vikana, on miehen mielen 
kylmäävä muisto. Se saa hänet vaipu-
maan syviin mietteisiin.

Synnytyslääkäri ja kätilö sanoivat 
toisilleen hiljaa ja huolta äänessä, 
että ”hoikka poika”. Vauvan itkua ei 
kuulunut. Pienokaisen ilme oli säi-
kähtynyt.

Syntymässä säikähtämiseen oli 
syytäkin.

Aineenvaihduntaan ja luiden hau-
rastumiseen liittyvä sairaus muko-
lipidoosi johti jo alle nelivuotiaana 
Huugon keuhkojen toiminnan hiipu-
miseen – ja pieneen puiseen ark-
kuun.

Huugon tarinan riipaisevasti ker- 
tova tietoteos Poikani, elä vielä ensi 
talvi – Lyhyen elämän filosofia (Otava) 
sai viime lokakuussa Vuoden kristilli-
nen kirja 2025 -palkinnon. 
 
Paha jättää poika kuoppaan
Lukija saa seurata piinaavan tarkas-
ti hauraan ja hennon Huugon taivalta. 
Saattohoidossa hengityksen anne-
taan loppua.

Anestesialääkärin ja hoitajan kat-
soessa pikku potilasta isän mieleen 
hiipii ajatus, että jos nämä vielä ku-
martaisivat tai niiaisivat, he näyttäisi-
vät katolilaisilta hurskailta tekemässä 
kunniaa alttaritaulun pyhälle.

”Toki myös sairaalahuoneen ilma-
piirissä voi aistia jotain pyhää. Olem-
mehan kuoleman porteilla. Mietin, 

ovatko nämä poikaamme rajan yli 
saattelevat kuolemanenkelit itsekin 
hetkellisesti siipi maassa.”

Lapsen jättäminen pimeään ja  
jäiseen maakuoppaan tuntui isästä  
erityisen vastenmieliseltä. Haudan 
partaalla Launonen tokaisikin saatto- 
väelle: ”Pahaltahan se tuntuu oma 
poika kylmään kuoppaan jättää.” 
 
Kärsimyksen kova hinta
Lari Launonen kokee, että kuolema 
vetää maton altamme. Se tekee lo-
pun ihmissuhteista. Hän suree sitä, 
että esikoisen kasvu jäi näkemättä.

Kuolema osoittaa ihmiselämän ohi-
menevyyden, katoavaisuuden – ja mo-
nesti myös mielettömyyden. Emme 
mitenkään löydä selitystä kaikelle kär-
simykselle vaikkapa Ukrainassa.

Kärsimyksen ongelmaan vastaavil-
la teologisilla selityksillä on oma paik-
kansa, mutta ”kukaan täysipäinen ei 
tule esittämään niitä sairaan ihmisen 
sängyn vierelle”.

”Minun hengellisyyteni oli aika kyy-
nistä Huugon sairaalajaksojen aikana. 
En oikein jaksanut uskoa rukouksen 
vaikuttavan mihinkään.” 
 
Kiirastulesta 
kiitollisuuteen 
Lari Launonen ei kaunistele raaka- 
rehellisessä kirjassaan itseään.

”Perheemme on käynyt kiirastulen 
läpi. Tämä kokemus sai minut kerto-
maan vaikeista ajatuksista, tunteista ja 
syvistäkin epäilyistä”, kirjailija kuittaa.

Kitkeryys ja katkeruus on kuitenkin 
kaukana Launosen ajattelun ytimestä. 
Tutkijatohtori korostaa olevansa hyvin 
kiitollinen elämästään: vaimosta, lä-
heisistä ja kiinnostavasta työstä. Eri-

tyisen kiitollinen hän on Huugon jäl-
keen syntyneestä pojasta ja tytöstä.

Huugon vammaisuus ja sairaus eivät 
pilanneet perheen koko elämää, vaan 
heillä oli yhdessä paljon hienoja hetkiä.

”Korostan, että Huugolla oli myös 
aidosti hyvä elämä.”

Lyhyelläkin elämällä kaikkine kärsi-
myksineen on merkityksensä.

”Arki voi olla iloista ja kaunista 
myös vaikeasti sairaan ja vammaisen 
lapsen kanssa. Pikkuveljelläni on  
Downin syndrooma. Pidän vammai-
sen ihmisen elämää ihan yhtä arvok-
kaana kuin muidenkin.” 
 
Toivo on ohjenuora
Ihmiskunnan historiassa iso osa 
lapsista on kuollut jo vauvana tai 
ennen teini-ikää.

”Huugo liittyy siihen suureen 
joukkoon.”

Joidenkin mielestä maailmaan 
ei kannata tehdä lapsia, koska elä-
mään kuuluu kärsimyksen ja kuole-
man lisäksi niin paljon uhkia, eko-
katastrofeja ja sotia.

Meillä on silti syytä sitoutua toi-
voon niin ilmastonmuutoksen estä-
misen kuin lasten tulevaisuudenkin 
suhteen, koska nämä päämäärät 
ovat niin arvokkaita, uskonnonfilo-
sofi päättelee.

”Toivo on tärkeä ohjenuora, kos-
ka vanhemmuuteen sisältyy suuria 
riskejä ja jatkuvaa huolta. Jos lapsi 
syntyykin terveenä, tämän eteen voi 
tulla myöhemmin monia karikkoja.”

Useimpien vanhempien perus- 
asenne on toiveikas. Elämä voi olla 
riittävän hyvää.

”Tässä ajatuksessa on kristillinen 
pohjavire.” 

Kirkkain kuva Jumalasta
Raamatussa Jeesus ”ottaa kärsivän 
olkapäilleen ja kuolee puolestamme”. 
Launonen luottaa edelleen Jumalan 
hyvyyteen, koska Jeesus on hyvä ja 
armollinen.

”Kristus on kirkkain kuva siitä, mil-
lainen Jumala on. Siihen on hyvä no-
jautua ja luottaa.”

Vaikka Raamattu ei anna selvää 
vastausta kärsimyksen ongelmaan, 
Jumala itse on tullut Jeesuksessa 
osalliseksi maailman kärsimyksestä.

Tuonpuoleisessa ei ole enää kipua 
tai kärsimystä.

”Kristus lupaa meille lohdutuksen 
ja oikeudenmukaisuuden rajan tuol-
la puolen.” 
 
Arkun päällä hattu pois
Tieteen näkökulmasta puhe taivaas-
ta on vaikeasti perusteltavissa. Teolo-
gian tohtori Launonen uskoo silti, että 
Jeesuksen ristinkuolemaan ja ylös-
nousemukseen on myös älyllisiä pe-
rusteluja.

Kristityn ei tarvitse pelätä kuole-
maa, mutta ”arkun päällä täytyy ottaa 
hattu pois kunnioituksesta”.

Uskonnonfilosofi uskoo, että Kris-
tus on ylittänyt elämän ja kuoleman 
rajan, jotta se on jälkeen tulevillekin 
mahdollista.

Jeesuksen voitto kuolemasta on 
kirkastunut Lari Launoselle kristin-
uskon ydinsanomaksi. Hänellä on 
toivo, että tämä realisoituu aikojen 
lopussa kuolleiden ylösnousemuk-
sessa.

”Meidän merkitykselliset asiam-
me ja ihmissuhteemme palaute-
taan kerran.”   

Lyhyelläkin elämällä on merkitys
Vuoden 2025 kristillisen kirjan kirjoittanut uskonnonfilosofi 
Lari Launonen koki poikansa kuoleman. 

Kristillinen usko ja taivastoivo 
tulivat Lari Launoselle tarpeeseen 
oman lapsen kuollessa.


